
 
 

Ata da Sessão Solene de Instalação do 

3º Período Ordinário da 20ª Legislatura 

da Câmara Municipal de Oriximiná. 

   

Aos dois dias do mês de fevereiro do ano dois mil e vinte e seis, sob a 

Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão 

Solene de Instalação do 3º Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná teve lugar a Sessão, com a presença os 

vereadores: Antônio Picanço Cardoso Júnior, Antônio Junior de Souza 

Leite, Darlison da Silva Gomes, Edcarlos de Souza Azevedo, Marta 

Monteiro Godinho, Miguel Ângelo de Oliveira Canto e Mônica Franco dos 

Anjos. À hora regimental, o Sr. Presidente “sob a proteção de Deus e em 

nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão. A seguir o Sr. 

Presidente convidou o Prefeito Municipal José Willian Siqueira da 

Fonseca, o Sr. Alexandre Tenório dos Nascimento, 1º Tenente do corpo 

de bombeiros militar e o Dr. João Bosco, Secretário Municipal de 

Planejamento, para tomarem assento na Mesa Diretora. Dando 

Prosseguimento aos trabalhos convidou a todos os presentes para 

entoarem o Hino Nacional Brasileiro. Dando prosseguimento aos 

trabalhos, o Sr. Presidente convidou o Dr. João Bosco para fazer a leitura 

da mensagem do plano de governo para o exercício de 2026. Relatando 

o instrumento que integra o sistema de planejamento, baseado com a 

LDO e a LOA e estabelece diretrizes, objetivos, programas e metas para 

o ano de 2026.  Destacou a Lei Orçamentária Anual estima a receita e 

fixa a despesa do Município em R$ 425.978.050,00, distribuindo as 

programações por órgãos, projetos, atividades e operações especiais, 

conforme parâmetros e prioridades definidos pela LDO. É sobre essa 

base que executaremos as políticas públicas de 2026. Reafirmo nosso 

compromisso com a responsabilidade fiscal. A lei orçamentária autoriza 

créditos suplementares até o limite de 50% do total de receitas, nos 

termos da Lei 4.320/64, preservando transparência, controle e 

vinculações legais. Essa ferramenta dá agilidade à gestão sem afastar a 

boa técnica orçamentária e o diálogo com esta Casa. Sob a orientação da 

Lei de Diretrizes Orçamentárias de 2026, nossas prioridades seguem 

claras: promover desenvolvimento sustentável, reduzir desigualdades, 



 
qualificar serviços essenciais e manter o equilíbrio das contas públicas — 

com cooperação entre governo e sociedade e respeito às metas fiscais. 

Essas prioridades dialogam com as diretrizes gerais do PPA: equilíbrio 

fiscal com investimento social; ampliação do acesso e da qualidade dos 

serviços; geração de emprego e renda; valorização do patrimônio cultural 

e ambiental; e participação social com controle externo. Em 2026, 

destacaremos iniciativas voltadas à saúde, educação, saneamento básico 

e infraestrutura essencial, e daremos ênfase transversal à primeira 

infância, em consonância com o Marco Legal (Lei 13.257/2016), com 

metas de educação infantil, saúde materno-infantil, segurança alimentar 

e apoio às famílias — agenda fortalecida pelos compromissos do SELO 

UNICEF 2025–2028. Seguiremos aprimorando transparência e 

participação, com relatórios de execução, audiências públicas e 

acompanhamento por esta Câmara e pelos conselhos municipais, porque 

governar com planejamento é também prestar contas permanentemente. 

Senhoras e Senhores, proponho que 2026 seja um ano de união e foco 

em resultados, com diálogo maduro entre Executivo e Legislativo para 

aprovarmos os instrumentos necessários, corrigirmos rumos quando 

preciso e acelerarmos entregas onde a população mais necessita — da 

cidade ao interior, com atenção especial às comunidades ribeirinhas, 

indígenas e quilombolas. Dando prosseguimento aos trabalhos o Sr. 

Presidente facultou ao Prefeito Delegado Fonseca, que cumprimentou o 

presidente da Câmara, os vereadores, os secretários municipais, as 

autoridades presentes e a população oriximinaense. Destacou que a 

abertura do período legislativo representa um momento de renovação do 

compromisso com o povo, ressaltando a importância do diálogo, do 

respeito institucional e da parceria entre os Poderes Executivo e 

Legislativo. Afirmou que os avanços alcançados pelo município são frutos 

do trabalho coletivo, da responsabilidade administrativa e da confiança 

depositada pela população. Ressaltou ações realizadas durante a gestão, 

tanto na zona urbana quanto na zona rural, reafirmando que o governo 

municipal continuará trabalhando com dedicação, seriedade e 

responsabilidade social. Colocou o Poder Executivo à disposição da 

Câmara Municipal para continuar atuando de forma conjunta em favor do 

desenvolvimento de Oriximiná. Na sequência, foi facultada a palavra ao 

senhor Alexandre Tenório Nascimento, Segundo-Tenente, 

Subcomandante do 35º Grupamento de Polícia Militar, em Oriximiná, o 

qual cumprimentou as autoridades presentes e fez referência ao 



 
Comando-Geral do Corpo de Bombeiros Militar, na pessoa do Coronel 

Jaime Javis Benjó, destacando a confiança depositada em sua equipe 

para a gestão do 35º GPM, que se encontra em fase de inauguração no 

município. Ressaltou a expectativa positiva da corporação quanto à 

instalação do quartel, enfatizando sua estrutura e importância para a 

segurança da cidade. Abordou o papel do Corpo de Bombeiros, 

destacando os benefícios da prevenção e da fiscalização no cumprimento 

da legislação de segurança contra incêndios e emergências, ressaltando 

a importância da conscientização da população quanto à proteção do 

patrimônio público e privado. Finalizou informando que o grupamento terá 

perfil voltado à prevenção, trabalhando desde a base educacional até os 

adultos, com o objetivo de tornar Oriximiná um município mais seguro.  

Em seguida, fez uso da palavra o secretário municipal Joelison Godinho, 

que saudou o prefeito municipal, o presidente da Câmara, os vereadores 

e o público presente. Em sua manifestação, agradeceu a oportunidade de 

se pronunciar, destacou a confiança recebida do prefeito municipal e 

afirmou que exerce sua função com responsabilidade, compromisso e 

zelo pelo interesse público. Ressaltou o empenho da equipe técnica da 

secretaria, a importância da boa gestão dos recursos públicos e a parceria 

com o Poder Legislativo, reafirmando o compromisso de continuar 

trabalhando para atender às demandas da população oriximinaense. Na 

oportunidade, o Senhor Fabrício fez uso da palavra representando a 

Secretaria Municipal de Saúde, destacando as ações desenvolvidas na 

área da saúde, os esforços para ampliação e melhoria do atendimento à 

população, bem como o compromisso da gestão em garantir serviços de 

saúde mais humanizados e acessíveis. Agradeceu o apoio do Prefeito, 

dos vereadores e das equipes de saúde. Também fez uso da palavra o 

Secretário Municipal Gelzadac, que apresentou um panorama das ações 

desenvolvidas em sua área de atuação, destacando obras, serviços e 

projetos executados em benefício da população. Ressaltou o 

compromisso com a agilidade, a eficiência e a resposta rápida às 

demandas encaminhadas pelos vereadores e pela comunidade. Na 

sequência, fez uso da palavra a secretária municipal de Educação Sra. 

Ivana, que cumprimentou o prefeito municipal, o presidente da Câmara, 

os vereadores, os secretários e o público presente. Destacou que a 

Educação é uma das pastas mais desafiadoras do município em razão da 

grande extensão territorial de Oriximiná. Ressaltou os esforços realizados 

para garantir o funcionamento das escolas na sede e no interior, 



 
enfrentando desafios logísticos e estruturais. Destacou investimentos em 

infraestrutura escolar, ampliação de unidades de ensino e ações voltadas 

à melhoria da qualidade educacional. Agradeceu o apoio do prefeito 

municipal e dos vereadores, colocando a Secretaria Municipal de 

Educação à disposição para continuar contribuindo com o 

desenvolvimento do município. Dando prosseguimento aos trabalhos, a 

palavra foi facultada aos senhores e senhoras vereadores. Com a palavra, 

o vereador Miguel Canto, que cumprimentou o público presente, os que 

acompanhavam a sessão pelas redes sociais e deu as boas-vindas ao 

prefeito municipal, destacando a importância da presença do chefe do 

Executivo na abertura do período legislativo, fato que, segundo o 

parlamentar, não era comum em legislaturas anteriores. Ressaltou a 

parceria entre o Legislativo e o Executivo, colocando-se à disposição para 

contribuir com ações que tragam melhorias para o município. Agradeceu 

a presença do comando do Corpo de Bombeiros, enfatizando os 

benefícios que a instalação do serviço trará à população, bem como 

saudou os secretários municipais presentes, citando as pastas da 

Educação, Infraestrutura, Saúde e Eficiência Governamental. O vereador 

relatou que, mesmo durante o recesso parlamentar, os vereadores 

permaneceram trabalhando, mencionando visita técnica realizada ao 

município de Sobral, referência na área educacional, onde teve a 

oportunidade de conhecer de perto o programa “Saúde na Escola”. 

Destacou a intenção de dialogar com as secretarias competentes para 

intensificar ações semelhantes em Oriximiná. Abordou ainda as 

demandas das comunidades rurais, ressaltando a importância dos 

trabalhos executados pela Secretaria de Obras e agradecendo a atenção 

dispensada aos pedidos apresentados, esclarecendo que tais demandas 

representam a voz das comunidades e não interesses individuais. 

Reafirmou o compromisso de representar toda a população 

oriximinaense, reconhecendo as dificuldades geográficas do município, 

mas destacando o esforço conjunto entre Legislativo e Executivo. Por fim, 

declarou-se satisfeito em fazer parte do atual momento de transformação 

do município, agradeceu às secretarias pelo diálogo constante e desejou 

um bom início de legislatura aos colegas vereadores. Com a palavra  

vereador Toninho Picanço, que saudou o presidente da Câmara, os 

vereadores, o prefeito municipal, os secretários, as autoridades e o 

público presente. Em seguida mencionou o trabalho realizado no ano de 

2025. Agradeceu ao prefeito municipal pelo atendimento de inúmeros 



 
requerimentos apresentados, destacando que várias solicitações já foram 

atendidas e outras encontram-se em execução, como a construção da 

Escola do Batata. Parabenizou o prefeito pela condução administrativa e 

pelo desenvolvimento do município. Destacou o trabalho do secretário de 

Obras, Gezaldac, ressaltando sua atuação na execução das obras no 

município. Destacou ainda o trabalho da secretária de Educação, 

enfatizando a importância da educação como instrumento de 

transformação da sociedade. Declarou não guardar ressentimentos do 

passado e afirmou que todos, dentro de suas limitações, buscam o melhor 

para Oriximiná. Fez referência bíblica, destacando a importância da 

justiça na administração pública. Ressaltou a reeleição do prefeito como 

reconhecimento do trabalho realizado e afirmou que, ao contrário do que 

muitos esperavam, o gestor intensificou ainda mais as ações no segundo 

mandato, com entregas na zona urbana e rural. Destacou a instalação do 

Corpo de Bombeiros no município, agradeceu pela manutenção da 

Brigada Municipal, ressaltando o trabalho relevante realizado em ações 

de busca, salvamento e combate a incêndios. Solicitou atenção especial 

à construção da Escola de Governo e à implantação da Praça da Bíblia, 

reafirmando apoio ao Executivo e colocando-se à disposição para 

colaborar com o desenvolvimento do município. A seguir fez uso da 

palavra o vereador Darlison Silva, que após saudar os presentes, 

agradeceu a Deus pela oportunidade de iniciar mais um ano de trabalhos 

legislativos. O vereador afirmou ser um privilégio fazer parte deste 

Parlamento que prioriza o bem-estar da população e o desenvolvimento 

do município. O vereador Darlison destacou a qualidade da equipe do 

Executivo Municipal, ressaltando a liderança do prefeito e a capacidade 

de sua equipe técnica. Reafirmou, em nome dos vereadores, o 

compromisso desta Casa Legislativa com a população oriximinaense, 

especialmente neste início de ano legislativo. Mencionou demandas 

apresentadas em favor de comunidades específicas, agradecendo ao 

Prefeito Delegado Fonseca pelo atendimento às solicitações 

encaminhadas. O vereador ressaltou o compromisso de representar não 

apenas seus eleitores, mas toda a população do município, comparando 

a responsabilidade do cargo à de cuidar de uma grande coletividade. Em 

seguida o Edil parabenizou a chegada do Corpo de Bombeiros Militar ao 

município, destacando os benefícios para toda a região, e reafirmou que 

a Câmara Municipal permanece à disposição do Executivo e das demais 

autoridades para contribuir com melhorias para a população. Ao final, 



 
reforçou seu compromisso com o povo oriximinaense, e com a harmonia 

entre os Poderes, desejando que os trabalhos legislativos ocorram de 

forma integrada entre Legislativo, Executivo e Judiciário, em benefício da 

população. Com a palavra, a vereadora Mônica Franco, que 

cumprimentou a Mesa Diretora, o prefeito municipal, os vereadores, o 

público presente e os que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. 

Agradeceu primeiramente a Deus pela oportunidade de iniciar mais um 

ano de trabalhos legislativos e ressaltou a importância da parceria entre 

o Legislativo e o Executivo, afirmando que as demandas apresentadas 

pelos vereadores são demandas da população. Destacou que, embora 

eleita por uma parcela do eleitorado, exerce o mandato em favor de toda 

a população do município. A vereadora Mônica enfatizou que o trabalho 

conjunto entre prefeito e vereadores é fundamental para o 

desenvolvimento da cidade, mencionando os desafios de esclarecer à 

população o verdadeiro papel do vereador, que consiste em legislar e 

fiscalizar. Criticou práticas políticas antigas e defendeu a necessidade de 

um trabalho educativo, especialmente por meio das escolas, para 

promover a conscientização cidadã. Relatou sua atuação em diversas 

comunidades ao longo do ano anterior e reafirmou o compromisso de 

ampliar sua presença tanto na zona urbana quanto na zona rural. 

Parabenizou o prefeito pelo crescimento visível do município, destacando 

obras, criação de secretarias e projetos aprovados pela Câmara Municipal 

em parceria com o Executivo. Encerrou sua fala agradecendo a todos e 

desejando um bom dia. A seguir fez uso da palavra a vereadora Marta 

Godinho saudou as autoridades presentes e o público que acompanhava 

a sessão, desejando a todos as bênçãos de Deus. Destacou ser uma 

honra a presença do chefe do Executivo naquela Casa Legislativa. A 

vereadora agradeceu primeiramente a Deus, afirmando que tudo começa 

e termina sob sua direção, ressaltando que o mandato parlamentar deve 

ser exercido com responsabilidade, fé e compromisso com a população. 

Informou estar em seu terceiro mandato como vereadora, reafirmando 

que seu principal objetivo é contribuir para o bem-estar da população, por 

meio da aprovação de projetos de lei, do apoio ao Executivo e da busca 

constante de parcerias com os governos estadual e federal. Parabenizou 

o presidente da Câmara pela condução eficiente dos trabalhos e pela 

harmonia mantida entre o Legislativo e o Executivo, ressaltando que, 

apesar das diferenças individuais, todos os parlamentares compartilham 

o mesmo propósito: trabalhar pelo bem comum da população. A 



 
vereadora destacou que o município de Oriximiná passou por mudanças 

significativas e positivas nos últimos anos, atribuindo esse avanço à 

atuação do prefeito delegado Fonseca, que, segundo ela, não mede 

esforços para melhorar a saúde, a educação, a infraestrutura, a 

segurança e demais áreas da administração pública. Enfatizou a melhoria 

da organização urbana, da limpeza da cidade, da infraestrutura do porto 

e da educação no trânsito, relembrando o trabalho do prefeito desde o 

período em que atuava como delegado. Relatou experiências do passado, 

quando o município enfrentava dificuldades estruturais e era visto de 

forma negativa em outros centros, contrastando com o atual momento de 

transformação, progresso e valorização da cidade. Ressaltou a postura 

dinâmica e determinada do prefeito, mencionando que sua gestão é 

pautada por metas claras e senso de urgência na execução das ações 

até o final do mandato. A vereadora elogiou o empenho dos secretários 

municipais, afirmando que são atuantes, comprometidos e presentes nas 

ações do governo, destacando que representam com dignidade os cargos 

que ocupam. Reforçou que seu mandato não se limita aos votos 

recebidos, mas representa toda a população do município, agradecendo 

especialmente aos eleitores que confiam, oram e apoiam seu trabalho. 

Relatou ainda sua atuação direta no atendimento às demandas da 

população, inclusive em situações de emergência, ressaltando que 

realiza esse trabalho com amor, humanidade e espírito de serviço, sem 

distinção, afirmando que sua motivação vem da fé e do compromisso com 

o próximo. Destacou que exerce o mandato com a consciência de que 

sua permanência na vida pública depende da vontade de Deus, 

reafirmando o desejo de encerrar sua trajetória política com dignidade, 

honestidade e a cabeça erguida. Reforçou que sua bandeira é a do 

município e da população, defendendo a parceria entre os poderes para 

atender às necessidades de uma cidade com quase 80 mil habitantes. Ao 

encerrar, desejou as bênçãos de Deus ao prefeito, aos vereadores, aos 

secretários e servidores públicos, incentivando todos a honrarem suas 

funções com responsabilidade e liderança. Finalizou desejando que as 

sessões legislativas continuem sendo realizadas para o bem comum da 

população e declarou sua fé, agradecendo a todos. Em seguida fez uso 

da palavra o vereador Toninho Picanço iniciou sua fala cumprimentando 

as autoridades presentes, em especial o Prefeito Municipal, os secretários 

e o público. Agradeceu ao Executivo pelo atendimento aos requerimentos 

apresentados no ano anterior, destacando obras e ações já contempladas 



 
e reforçando pedidos importantes como a construção da Escola do 

Batata, a ampliação da Escola de Governo e a implantação da Praça da 

Bíblia. Parabenizou secretários municipais pelo trabalho realizado, 

destacou a importância da educação e das obras públicas, elogiou a 

manutenção da Brigada Municipal e a chegada do Corpo de Bombeiros 

ao município. Finalizou reafirmando seu apoio ao Prefeito e desejando 

prosperidade à gestão. Em seguida, fez uso da palavra o vereador Júnior 

Leite, que destacou o início dos trabalhos legislativos com 

responsabilidade e compromisso com o povo. Ressaltou que o ano 

anterior foi marcado por aprendizado e escuta da população, reafirmando 

que 2026 será um ano de ainda mais trabalho e dedicação. Declarou que 

exercerá seu mandato com independência, fiscalizando e cobrando 

quando necessário, mas também reconhecendo e elogiando os trabalhos 

bem executados. Desejou um ano de avanços para Oriximiná e pediu as 

bênçãos de Deus sobre a Câmara e os vereadores. Em seguida, fez uso 

da palavra o vereador Carlinho Azevedo, que cumprimentou o prefeito 

municipal, o presidente da Câmara, as autoridades, os vereadores, o 

público presente na galeria e aqueles que acompanhavam a sessão pelas 

redes sociais. Agradeceu a Deus pela oportunidade de exercer o 

mandato, ao prefeito municipal pelas parcerias firmadas e aos nobres 

pares pelo trabalho conjunto em prol da população. Ressaltou que não é 

fácil exercer os cargos de vereador e prefeito, mas que a união entre os 

poderes fortalece a gestão pública. Destacou a importância de levar 

políticas públicas a todos os segmentos da população, incluindo 

moradores da sede, do interior, comunidades ribeirinhas, indígenas e 

quilombolas. Saudou o comandante do Corpo de Bombeiros e desejou 

boas-vindas ao município. Destacou ações desenvolvidas pela Secretaria 

Municipal de Educação, mencionando visitas a escolas do interior e os 

desafios logísticos enfrentados, agradecendo aos secretários pelo 

empenho na execução das políticas públicas. A seguir fez uso da palavra 

o vereador Renan Guimarães, após ter sido substituído na presidência. 

Em sua manifestação, saudou o prefeito municipal, as autoridades, os 

vereadores, os secretários municipais, os representantes do Corpo de 

Bombeiros e o público presente. Destacou que a sessão se tornou 

especial pela presença do chefe do Poder Executivo e de sua equipe. 

Ressaltou que, no exercício legislativo anterior, a Câmara Municipal de 

Oriximiná alcançou expressivo número de projetos de lei, requerimentos 

e moções apresentados, evidenciando o comprometimento dos 



 
vereadores com o povo. Destacou a assiduidade dos parlamentares, 

agradeceu aos pares pelo apoio na condução administrativa da Casa 

Legislativa e ressaltou a importância do diálogo, da união e do respeito 

institucional. Enfatizou a harmonia existente entre os Poderes Legislativo 

e Executivo, afirmando que essa união resulta em benefícios diretos à 

população. Agradeceu aos secretários municipais, ao prefeito e ao povo 

oriximinaense pela confiança depositada. Desejou sucesso aos nobres 

Pares durante o 3º período ordinário da 20ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Oriximiná. E nada mais havendo a tratar o Sr. Presidente 

agradeceu a presença de   todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 

Sessão, marcando a primeira sessão ordinária a ser realizada na próxima 

terça-feira dia 03 de fevereiro, no horário regimental. Para constar foi 

lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 

Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 

assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

                                                                                                                         

Presidente 

 

1º Secretário                                                          2º Secretário 

 

 
 

 


